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CrarujaTa npB nar e oojaBeHa BO cnucanuero MareMaTu4Kku JIMCT
Ha /IM na Cpouja Bo 6pojor XXVIII 5-6

Bojucnas Anapuh (Basieso)
KAKAB JE I1ATH TPOYTAO?

Heka cy nate nyxu «, b u ¢ crpanmite Tpoyrna ABC (a < b < ¢).
WMHrepecauTho je NMTale Kakas je Taj TPOYrao. OWTPOYriM, IpaBoyriu
Wi TYHoyrnu?- MHTEpecanTHo je 1 NUTalbe KaKo 0Baj NpobneM peuiTH
KOHCTPYKTMBHO, a KaKko payyHcku?

AJIFCPHTMM 3a pellasalbe oBHX NpobliieMa cy UHPCKTHE rocnenqie
cnenehux Teopema:

Teopema 1. Heka je & kpyr koHCTpyHcaH Hajl HajeehoM CTPaHMLIOM
¢ = AB tpoyrna ABC" kao npeunnkoM. Tasa paxe Tepheia:

(a) Ako je Taska C Ha KpyTy k, oHla je Tpoyrao ABC' npapoyriu.

{6) Axo je Tauka C yuyTap xpyra k, onza i Tpoyrao ABC Tynoyrau.

(B) Axo je Tauka C u3saH Kpyra k, oHOa je Tpoyrao ABC' ourrpoyriau.

Y cBakoM o oBMX CllyvYajeBa BaxH M oGpHyTO TBphCHE.

Hoxas. (a) Hexka je O uchrap kpyra & 4nji jc npequux AB u
Heka ' € &, cn. 1. Tana cy tpoyrnosn AOC u BOC jemsaxokpak,
jiep e OA = OB = OC. Axo osnaummo <CAQ = o ¥ <CBA = 5,
Tajga j¢ H <ACO = a u 4BCO = #. 36up yrnopa Tpoyrna ABC je
«+ B+ (o + ) = 180°. Onatne cacan fa je <ACB = a+ 8 = 90°, 1.
Tpoyrao ABC je npapoyrnu ca npasuM yriom Kom Temeta C.

oL g

Cn 1l Cn. 2

(6) Hexa je Tauxa C yHyTap 'rpoyrna.ABC_' M Hexa je ACNk = {D},
ci. 2. Ha ocrosy Tephera non (a) moSujamo na je <ADB = 90°. Yrao
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~ = <ACB je cnonauy yrao tpoyrna. Ha ocuosy Tora gobujamo ga

)
v = <ACB = <ADB +<CBD = 90° + <CBD > 90°.

fipema Tome, <ACB je Tyn yrao, Ti. Tpoyrao ABC je Tynoyrau.
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(8) Hexa je Tauka C moBaH kpyra k u neka je BCNk = {D}, cn.
3. Tama je Tpoyrao ADC' NpaBoyrili ca NpaBuM YrjioM Ko TeMena D.
3aucTa, Ha ocHoBy Tephema nof (a) Jobujamo na je <ADB = 90°, ma
namne cneau <ADC = 180°—<ADB = 180°-90° = 90°. Ilasse 106K jamo

<ACB = 4ACD = 180° — <ADC - «CAD
= 180° - 90° — «CAD = 90° - <CAD < 90°.

C 063HpOM A& je ¢ Hajayxa cTpaHiuua Tpoyrna ABC, 1o je <ACB Hajbehu
yrao.- llpema ToMe, Tpoyrao ABC je owrpoyriu. -

Teopema 2. Hexa cy a, b, ¢ MepHH Gpojesu cTpannua Tpoyraa ABC
M Heka je a < b < ¢ Taja saxe Tpheisa:

(a) Axo je a? + b% = ¢?, oHa je Tpoyrao ABC npasoyrau. (6) Axo
je a3+b3 < c2, ona je Tpoyrao ABC Tynoyrau. (B) Axo je a®+)? > ¢,
oHAa je Tpoyrao ABC ourpoyriu.

Doxaz. (a) Mickas oBOr fena TeopéMe jc OMUITENOIHATA OODHYTa
Muraropuna TcopeMa, Na j¢ oBfie HeheMo LOKasHBATH.

Mpe noxasa Tephesa non (6) U (B) MpUMeTHMO cachche:
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Ha nparoyrnor Tpoyrna ABD wa ci. 2 nobujamo (b+ x)? +h3 =%,
a 13 npaboyryor Tpoyrna BCD Ha uctoj cnuum nobujamo h? 4 22 = a?.
Ennmunaunjom h* w3 ose mpe jemnakoct noGujamo na je a? + b2 =
¢*<2bz, na nane cneam a®+b? < ¢2. lpema Tome, ako je ABC Tynoyram
TPOYTa0 £ TYMHM YTII0M KOfL TeMea C 7 OHIA BaXK HejenuakocT a?+4-b% <

Cnmun M3 npasoyraux Tpoyriosa ADC u ABD Ha ¢n. 3 noﬁnpuo
h’—b’ z?=¢d - (a—-2)?, qunecnﬁmln&pcz-i-%x— 2409, 15
KoA ourrpoyrior Tpoyrna ABC Baxyu HejemsaxocT a? + b7 < ¢2.

‘(6) Hexa je a? + 8 < . Tam TPOyTa0 ABC ne Moxe GuTh
MpaBoyraK, jep G4 y ToMm cayvajy saxuio a? + 6% = ¢2. Taj Tpoyrao me
MOXE OUTH HM OWTPOYT/H, jep GM pema peicHOM ¥ TOM cny'!ajy BAXMWSA
Hejenuakoct a? + 62 > ¢2. Jlpema Tome, Tpoyrao ABC je Tynoyram. -

(B) Tephewe ce noxasyje anatorHo kao H Tephere noa (G).

Hapoaumo HeXONHKO MpUMEPa ¥ KOjiMa ce KOPHCTE 0B TeOpEME:

l'lpnmp 1. IyzuHe crpatniua Tpoyraa cy Sem, 6em H 7 cm. Ih
an J Taj Tpoyrao Tynoyrau?

Kako j 52+ 6% = 25+ 36 = 61 > 49 = 7%, T0 jo maTH Tpoyrao
OlliTpOyT NI

Flpumep 2. Onpenutd cbe Tynoyrne Tpoyriose i cy aamim.-
Wy&acmnuu npupomHu Gpojesh.

Hexa cy nyxisne crpaimua Tynoyrnor-rpuyrnammtcn l n, n-H.::
FIe je.n > 2 npuponan Gpoj Tana BaxH HCJEAHAKOCT (u-l.)"j;rp'{.'
(n%.1)*, onaxne cremn wejemiakoct n? —4n < 0; Tj n(n —4) < 0.
XordHO n < 4. Axo en=2,0Hm jen—1} =1 nn+l=3,a0pojesntf,
2 M 3 He MOry GHTH CTPaHHIE TPOYT/ia. 3a n = 3.uutiupm:mpmnm.
murpoyraoqupcyc'rpaunuci' Ind 5>,

.. Ipuamep 3. Asocyu,bncmfmmmpamummyrmump
u"+b“—c‘ onmjcmjrpaymnunpoymu DloxazaTi. o
Axo je a? + 04 = ¢, m;cmwmcmammw&snm_-
(0% 4 8%)2 ='at +2¢’b’+h‘>a“ b = ¢* = (*)?, omaxne cnes.ga:je
a?+8% > e, Ha ocHosy Teopeme 2 clieatt 1a je DaTh Tpoyrao OMTpoyraR.
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Mpumep 4. Iat je npasoyriik Tpoyrao ca Karerama a W b u xu-
noterysom c. [lokasath la 3a CBAKW NPHPOUAH Gpoj n (n > 3) Baxu
HejenHakoeT a" + b" < "

Katete cy Maise ol XurioTepyse, Tj. a<cub<e. Kopuctchu obe
HejenHakoctu u ITitaropuny Teopemy 100HjaMo

a"+b" = al -a"=2 4 b? A2 <ol s it O A .e=?
= (02 +b2) . cn-:a = c? \ cn-ﬂ - cﬂ‘

wro je ¥ Tpebano LoKa3aTH,

Mpumep 5. Axo cy a, b 1 ¢ MepHU Gpojcnil cTpalivla Tpoyria H aKko
je a'9%4 4 p1994 = (1%, onpa je maT TPOYTao OWTPOYrAH. Ilokasath.

Axo je al® 4 519% = ¢1*™ onga je a < e m b <c, Ma creoH Ja i

994 _ 1994 L 11994 _ 2 41992 4 §2 1992

Cremn fa je ¥ < (a? 4 %) - ', 7). ? < ® + 2. U3 teopeme 2
cllely 1a je JaTH TPoyrao owTpoyriu.

3anaili

1. Onpeny da 1u je npﬁmma, oWTpoyr/In WK TYMOYrIH TPoyTao
quie Cy CTPAHMLLE:

(a) 19, 20, 21;

(6) 10,24, 26,
(8) 5,7, 11.

2. Oupeny cBe npupomHe Gpojcse n, TaKo fa je Tpoyrao Yuje cy
cTpaHuue n— 1, n, n+ 1, re je n Npupotad Gpoj sehu o 1, ipaoyri.
. L L

3.‘0npenn KaKas jo 'rppjrmu, aKo ¢y MepHu GpojeBu IRErOBNX CTpa-
HMIA jemmakd 2n, 2n + 2 U 2n + 4, roe kn pKpodan Bnoj -sehit o




